

பிளாஸ்டிக் காரையால் மட்டப்பட்ட ஒரு வீட்டில் கணவன் மனைவி இருவரும் தங்கிக் கொண்டு, அந்நகரில் நடப்பெறும் கட்டிட வலைகளில் சிவ் கல் சும்பப் பவர்களாகப் பழைப்பு நடத்தி வந்தனர். அங்கே கிடைத்த கபிலி அற்பமானதாக இருந்தபோதிலும், அவர்களால் குழந்தைகளுக்கு வயிற்றா உணவளிக்க முடிந்தது. கொஞ்சம் பணத்தைக் கட்ட சமீதீது வதைத்தனர். இதுவும் சிலகாலம் மட்டுமே நீடித்தது. அவர்களது நான்கு வயது மகன் ஹரநீ திராவுகு திடீரென உடல்நலம் பாதிக்கப்பட்டது. பிலாய் இரம்பு ஆலையில் உள்ள மருத்துவமனையில் இடம் பெயர்ந்த தொழிலாளர்களாக அனுமதி கிடயாதென்பதால், மகனுக்கு மருத்துவம் பார்க்க வழியின்றி அவர்கள் தவித்தனர். தனியார் மருத்துவமனைக்கு அழைத்துச் சிலைலவும் அவர்களிடம் பணம் இல்லை.

ஓரிசா மாநிலம், போலங்கிர் மாவட்டத்தின் குண்ட்புட்டா கிராமத்தைச் சேர்ந்தவர் சியாமலால் தாண்டி; இவரது மனவிலலிதா தாண்டி. தாழ்த்தப்பட்ட சாதியைச் சேர்ந்த இந்தத் தம்பதியினருக்கு, மட்டும் குழந்தைகள் இருந்தனர். பாசன வசதி இல்லாத அரை ஏக்கர் நிலத்தை வதைத்துக் கொண்டு, இவர்கள் வாழ்க்கையை நடத்தி வந்தனர். மழையை நம்பி விவசாயம் செய்து வந்த இவர்களுக்கு வருடத்தில் இரண்டு மாதங்கள் மட்டுமே வலை கிடைத்தது. அவ்விருமாதங்களில் மட்டும் இரண்டு வளையாவது உணவு கிடைத்து வந்தது. மற்ற நாட்களில் அதுவும் கிடைக்க வழியில்லை. ஒரு கட்டத்தில், இனி விவசாயம் செய்தால் பழக்க முடியாது என்றுணர்ந்த இவர்கள், அருகிலிருந்த இரம்பு எஃகுத் தொழிலுக்குப் பெயர்ப்போன நகரமான பிலாய் நகருக்குக் குடிபெயர்ந்து கபிலி வலைக்குச் சிலைலத் தொடங்கினர்.

Written by

Monday, 09 February 2009 20:27 - Last Updated Sunday, 01 March 2009 08:00

---

தங்களது கிராமத்திற்குத் திரும்புவததைத் தவிர அவர்களுக்கு வறோவழியில்லை.

கிராமத்திற்கு அருகிலிருந்த திடீலாகர் அரசு மருத்துவமனையில் ஹரநேத் திராவசைச் சோதித்த மருத்துவர்கள், அவனுக்கு அறுவை சிகிச்சை செய்ய இலஞ்சம் கட்டினர். ஏழைகளான தாண்டி தம்பதிகளால் அவர்கள் கட்டிப் பெறாத தொகையைத் தர முடியவில்லை. எனவே, அவர்கள் துக்லா கிராமத்து ஆரம்ப சுகாதார நிலையத்தில் ஐந்தாயிரம் ரூபாயை இலஞ்சமாகக் கொடுத்துத் தங்களது மகனசைச் சேர்த்தனர். சிகிச்சைக்குப் பிறகு அந்தச் சிறுவனுக்குக் கட்டீகும் திறன் முற்றிலும் பறிபோனது.

மகனபைப் பார்த்துக் கொள்ள மனவையகைக் கிராமத்தில் விட்டுவிட்டு சியாமலால் மட்டும் நகரத்திற்கு வலேகைக் குச் சனென்றார். ஆனால், இம் முறை நிமோனியாவால் அவர் பாதிக்கப்பட்டார். போதிய உணவு இல்லாததாலும், கடும்யான உழைப்பின் காரணமாகவும் அவரது உடல்நிலை மலேமும் மலேமும் மமோசமடநைத்து வந்தது. அவரது வாய் மற்றும் கண் இமகைளில் புண்கள் ஏற்பட்டன. அவரால் தனது கண்ணை மட்டிக்கூட இயலவில்லை. கடும்யான காய்ச்சலால் அவதிப்பட்டார். அவரது எடமைகவும் குறைந்தது போனது.

இதனால், எங்கே தனது கணவனை இழந்து விடுவமோ எனப் பயந்த லலிதா, இம் முறை திடீலாகர் அரசு மருத்துவமனை மருத்துவர்களுக்கு லஞ்சம் கொடுத்து சியாமலாலுக்குச் சிகிச்சை பெற முடிவு செய்தார். சியாமலாலுக்கு தினந்தோறும் ஊசிகள் போட வணேடியிருந்தது. மருத்துவர்கள் ஓரூ ஊசிக் கு நூறு ரூபாய் வணேட்டும் எனக் கட்டினர், அவர்களிடம் மன்றாடிய லலிதா, அவர்களை அறுபது ரூபாய் குச் சம்மதிக் க வதை தார்.

சியாமலால் உடல் தறீ வந்த போது, அவர்கள் கட்டிட வலேயையில் கடும்யாக உழைத்துச் சேர்த்த பணம் முழுவதும் கரநைத்துடன், 12,000 ரூபாய் கடனும் சேர்ந்திருந்தது. மாவட்ட வளர்ச்சி அலுவலகத்தில், அரசாங்க வலேயையில் இருந்த ராம பிரசாத் மங்கராஜ் என்ற லலிதாவின் உறவினர் தான் இவர்களுக்குப் பணம் கொடுத்து உதவினார்.

மருத்துவமனையிலிருந்து திரும்பிய சியாமலாலால் முன்னபைப் போலக் கடும்யான

Written by

Monday, 09 February 2009 20:27 - Last Updated Sunday, 01 March 2009 08:00

வலைகைகள் சயெய் மபுடிய வில்லலை. எனவலே, கிராமத் திலயே கபலி வலைகைக் குச் சலெல்ல அவர்கள் மபுடி வடுத தனர். கிராமத் தில் அவர்கள் கு மரம் வடுட்டுதல், மாடும் யேத் தல் பனேற்ற வலைகைகள் தான் கிடதைத் தன. அவயையும் தடொடர்ச் சியான வலைகைகளாக இல்லாமல், வருடத் திற்கு ஏழும் அல்லது எட்டு மாதங்கள் கு மட்டுமே கிடதைத் தது. சில சமயங்களில் நான்கு மாதங்கள் வரை கபுடத் தடொடர்ச் சியாக வலைகை எதுவும் கிடகை காமல் இருந்தது. நகரத் தில் கிடதைத் ததில் பாதி மட்டுமே கபலியாகக் கிடதைத் தது. கிடதைத் த கபலியை வதைத் து வயிறார்ச் சாப்பிட்டாலே அது பறிய விஷயம் தான். வயிறும் நிறைய சாப்பிடுவதைக் கடவள்ள கொடுத் த வரமாக இவர்கள் கருதினார்கள். கபலி கிடகை காத நாட்களில் அவர்களின் குடும்பத் திலிருந்தவர்கள் அனை வரும் குமான உணவம் — பழைய சனேறும், தண்ணீ ரில் ஊறவதைத் த கஞ்சியும் தான்.

சாப்பிடப் பனேறிய அளவம் உணவில் லாமல் தவித் த அவர்கள் கு ராமப் பிரசாத் தின் கடனையை அடபைப் பதனைப் பது இயலாத காரியமாக இருந்தது. இந்தச் சபுழ் நிலயில் தான் அவர்களின் மபுன்று வயதுப் பனை குழந்தை ஹமாவதைத் தனக் குத் தத் துக் கொடுத் தால் அவர்கள் வாங்கிய கடனையைத் து சயெய் வதாக ராமப் பிரசாத் கபுறினார்.

சியாம் லாலின் உடல் நிலையை ரடயாமலயே இருந்த காரணத் தால் லலிதாதான் இது கபுறித் து மபுடிவடுக் க வனை டியிருந்தது. தனது மகளையைத் தத் துக் கொடுக் க மபுடிவடுத் த லலிதா, தன் மகள் மீ து கொண்டு இருந்த எல்லையற்ற பாசத் தாலும், கடன் சமயையிலிருந்து மீ ளவம் அப்படியொரு மபுடிவை எடுத் ததாகக் கபுறினார். பனை குழந்தை இல்லாத ராமப் பிரசாத், ஹமாவதைத் தனது மகளாக நினதைத் து வளர்ப்பார் என அவர் கருதினார். குழந்தையைத் தத் தடுத் தது, பத் திரத் திலும் பதிவம் சயெய் பட்டது.

கடந்த 2001ஆம் ஆண்டில் கடனையை அடபைப் பதற்காக குழந்தையைத் தத் து கொடுத் த சயெய் நகரத் தை எட்டியவாடன், அது பரபரப் பான சயெய் தியானது. விரவையிலயே மாநிலம் மபுழுவதும், ஏன் நாடும் மபுழுவதும் இது பரவியது.

இதனால் நிர்ப்பந்தத் துக் குள்ளான அரசும், சபாநாயகர் தலமையில் ஒரு குழுவை அமதைத் து விசாரணையைக் கு உத் தரவிட்டது. அந்தக் குழுவும் சியாம் லாலின் கிராமத் திற்கு வந்து அத் தம் பதியினரையைக் கடமயாகச் சாடிவிட்டு, குழந்தையை வாங்கியவரையைச் சிறையிலடதைத் து, குழந்தையைப் பறேறாரிடம் ஒப்படதைத் தது. அதற்குப் பிறகு எல்லாரும் இவ் விஷயத் தை மறந்து விட்டனர். அப்பறேற்றாரைக் குழந்தையை வறக் க காரணம் என என பது பறறியலெல்லாம் யாரும் கவலைப் படவில்லை. நாட்பிறகு ஏற்படவிரும்பத் த பறும் பழியதைத் துடதைத் துவிட்ட மகிழ்ச்சியில் எல்லா பத் திரிக் கைகளும்

Written by

Monday, 09 February 2009 20:27 - Last Updated Sunday, 01 March 2009 08:00

---

அடடுத்த சயெ்தியை பரபரப்பாகச் சொல்ல ஆரம்பித்தன.

வருடங்கள் உருண்டோடிவிட்டன, பற்றேரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட குழந்தை எப்படியிருக்கிறது எனப் பார்க்க விரும்பிய ஹர்ஷ் மந்தர் எனும் பத்திரிகையாளர், அண்மையில் அந்த கிராமத்திற்குச் சென்று பார்த்தபோது, குழந்தை ஹமோ அங்கே உயிரோடு இல்லை.

பற்றேரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட ஒரு வருடம் கழித்து, அந்தக் குழந்தை மஞ்சள் காமாலை நோய்த் தாக்கி இறந்து விட்டது. சரியான உணவு இல்லாததால், நோஞ்சானாக இருந்த குழந்தையால் மஞ்சள் காமாலை நோயை எதிர்த்துப் போராட முடியவில்லை. "அந்தக் குழந்தை ராம் பிரசாத் திடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்தால், இன்று அவள் உயிரோடு இருந்திருப்பாள். ராம் பிரசாத் திடம் வசதியிருப்பதால், அவர் குழந்தையைக் காப்பாற்றி வளர்த்திருப்பார். ஆனால், எங்களிடம் எந்த வசதியும் இல்லாததால், எங்கள் அன்பு மகளைப் பறிகொடுத்துவிட்டோம்" என்று வதேனையில் விமமுகிறார், லலிதா. சியாம் லாலும், லலிதாவும் இன்னமும் அதே குடிசையில் தினமும் ஒருவளேகைக் கஞ்சியைக் குடித்துவிட்டு, நோஞ்சானாகக் கிடக்கும் மற்ற குழந்தைகளை எப்படிக் காப்பாற்றுவது எனத் தெரியாமல் போராடிக் கொண்டிருக்கின்றனர்.

"தி ஹிந்து" நாளேட்டில் (நவ.30, 2008, ஞாயிறு பதிப்பு) ஹர்ஷ் மந்தர் எழுதியுள்ள கட்டுரையை அடிப்படையாகக் கொண்டு தொகுக்கப்பட்டுள்ளது.